

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

政企聚力稳就业

短视频直播经济激活就业新动能

超 4000 万人“云端”创收

在甘肃陇南的深山里，梁倩娟的手机屏幕成了乡亲们的“致富窗口”——通过一场场直播，她让山里的橄榄油、土蜂蜜飞出大山，带动 400 多户村民增收；在重庆奉节的菜地中，返乡农妇熊琴用镜头记录散养猪崽的日常，意外打开销路，年收入突破 500 万元后，又转身培训村民当起“新农主播”；而 56 岁的非遗剪纸传承人曹海仁，则在快手上用一把剪刀“剪”出了众多非遗粉丝，让濒临失传的窗花艺术重焕生机……

这些故事背后，是正在改写中国就业版图的数字浪潮。数据显示，短视频直播平台已带动超 4000 万人实现就业增收，其中既有面朝黄土的农民、坚守技艺的手艺人，也有无数中小创业者。当手机变成生产工具、直播化身“新农活”，这场由技术驱动的普惠革命，正为普通人铺就一条“云端致富路”。

本报记者 赵 曦 □ 唐 瑞

短视频直播经济作为数字经济的典型代表，在近年来迅速成长壮大，不仅对经济发展起到了推动作用，还依托其丰富业态对就业产生了直接影响。

艾瑞咨询发布的数据显示，2024 年 1 月—11 月全国直播电商零售额达到 4.3 万亿元，为电商行业贡献了 80% 的增量。传统电商模式下，信息不对称、渠道成本高企等问题制约了就业规模的扩大，而直播电商则重构了“人货场”三要素，通过降低创业门槛、缩短流通链条、赋能传统产业突破了传统电商模式的瓶颈，成为就业的“助推器”。

普惠共享 短视频直播成为“新农活”

短视频直播平台具有普惠、共享的特征，其降低了劳动者的就业门槛，带来了创业机会的增长，尤其为中小商家、农村创业者提供了相对平等的创收机会。”中国人民大学中国就业与民生研究院副院长周广肃认为。

值得注意的是，短视频和直播已日渐成为新时代的“新农活”，在培养乡村人才、培育乡村产业生态、系统化助力乡村振兴方面发挥着重要作用。



图为全国人大代表、甘肃省陇南市徽县农村电商带头人梁倩娟正与村民交流。

计，2024 年快手乡村用户年度订单量达 28 亿单，日均发出助农包裹 94.8 万个，成功培育乡村直播电商经济新业态，有效推动技术普惠与乡村振兴深度融合。此外，平台实施了“兴农计划”，打通果蔬产业链与消费市场，通过溯源直播、流量扶持、供应链优化等举措，助力农产品销路上行，助力乡村全面振兴。

带动农村创业者就业、增收，只是短视频直播的“冰山一角”。据测算，截至 2024 年底，仅快手平台就带动了 4320 万个就业岗位。其中，快手平台直接带动的就业岗位为 2300 万个，主要为通过平台直接获取收入的短视频创作者和主播，月收入过万的创作者人数增加了 14%。快手平台间接带动的就业岗位为 2020 万个，主要分为三类：一是内容生态带动的就业岗位，共有 573 万个，如 MCN 机构、直播公会、代理商、服务商等相关机构的就业岗位；二是直播电商生态带动的就业岗位，共有 1447 万个，如直播间相关的就业岗位，包括助播、选品师、氛围师等工作种类；三是直播电商带动的上下游产业链就业岗位，如原材料采购、产品研发、生产制

授人以渔 数字技术培训构筑就业新生态

授人以鱼，不如授人以渔。在直接或间接创造就业岗位之外，快手利用平台资源与技术优势，构筑短视频直播时代下数字公益新模式，通过数字技术打破地域与资源壁垒，形成科技向善与公益创新的可持续发展范式。

(下转 A2 版)



图为熊琴和她的丈夫正在田间地头干农活。受访者供图



烟火气中有生机 夜经济释放消费活力

随着盛夏的到来，夜间经济持续火热。全国多地推出夏夜主题活动，各大夜市人流如潮、热闹非凡，人们在城市的烟火气中尽情娱乐、享受美食，带动夏日消费潜能加速释放。

图为北京市通州区月亮河夜市，市民们正在消暑纳凉、品尝美食。

本报记者 胡 静 文/摄

权威发布

国家发改委召开科技型民营企业座谈会

参会企业建议强化科技创新领域各要素支撑

本报讯 6 月 10 日，国家发展改革委主任郑栅洁主持召开科技型民营企业座谈会，围绕科学编制“十五五”规划，聚焦科技创新领域听取意见。

座谈会上，参会企业负责人结合生产经营情况、各自领域科技发展态势等畅所欲言，提出许多有针对性的政策建议。

参会企业谈到，未来 5—10 年是相关领域科技集中突破的关键时期，我国具有集中力量办大事的制度优势、超大规模市场潜力和丰富多元的应用场景，将为企业加快技术创新和产品迭代提供广阔舞台和重大机遇。建议国家在编制“十五五”规划时，更加突出科技创新和产业创新相结合、技术研发和应用场景相结合、市场拓展和民生改善相结合，强化科技创新领域的资金、人

(综合)

5 月汽车销量增长 11.2% 消费需求持续释放

据中国汽车工业协会 11 日发布的数据，5 月汽车产销量表现亮眼，分别完成 264.9 万辆和 268.6 万辆，产量环比增长 1.1%，销量环比增长 3.7%，同比分别增长 11.6% 和 11.2%。

今年以来，“两新”政策持续显效，大规模设备更新和消费品以旧换新政策加力扩围。在车企新品投放、多地车展促销等利好因素综合影响下，汽车市场消费活力加速释放。消费者积极响应政策与市场活动，推动汽车销量实现较大幅度增长。(综合)

消费时评

Consumption commentary

「宠物家政」兴起：百亿蓝海撬动消费升级

□ 肖睿平

最近，一种专业“宠物家政”受到市场关注，它并非常规保洁，而是专业养宠保洁服务，是爱宠、懂宠的“健康生活”管理方式。随着宠物经济的蓬勃发展，以“宠物家政”为代表的新兴服务领域正悄然兴起，显示出广阔的市场潜力。

对于养宠家庭而言，日常清洁工作往往耗时耗力：宠物主不仅要面对宠物掉毛、异味等问题，还要时刻警惕清洁剂对宠物健康的潜在威胁。传统清洁方式难以兼顾效率与安全，使得许多养宠家庭陷入“大扫除像打仗”的困境。而“宠物家政”的出现，正好解决了这一痛点，在宠物服务市场上迅速走红。

不同于传统的家政服务，专业“宠物家政”聚焦于为养宠家庭提供定制化的清洁与健康管理方案。这些服务团队由既懂宠物习性又具备专业清洁技能的人员组成，他们不仅擅长处理宠物毛发、排泄物等日常清洁难题，更懂得如何选择对宠物无害的清洁产品，避免使用含酚等有害化学物质，确保人宠共居环境的健康安全。这种高度专业化的服务，让“宠物家政”迅速成为养宠家庭的“新宠”，满足了他们对高品质养宠生活的追求。

养宠衍生消费，将成为巨大的消费新蓝海。据《2024—2025 年中国宠物行业运行状况及消费市场监测报告》，2023 年中国宠物经济产业规模达 5928 亿元，同比增长 20.1%；预计到 2028 年，市场规模有望达到 11500 亿元。宠物清洁这个衍生领域也正在成为百亿级市场。这一庞大的市场规模背后，是养宠家庭对宠物生活品质要求的不断提升，以及对专业服务需求的日益增长。以“宠物家政”为代表的衍生服务具有广阔的发展空间。

“宠物家政”的兴起，不仅填补了宠物市场专业清洁服务领域的空白，更通过提供高质量的服务体验，有效激发了消费者的衍生消费需求。从宠物食品、玩具到专业护理产品，再到高端宠物酒店、宠物摄影等，养宠家庭对于宠物相关消费的投入不断增加，形成了一个庞大的消费生态链。这种由专业服务引领的消费升级，不仅促进了宠物市场的繁荣发展，也为产业链相关企业带来了前所未有的发展机遇。

宠物市场近年来增长迅速，成为消费领域的“明星市场”，深耕这个市场，开发更多符合消费者需求的衍生消费产品和服务，不仅能够满足养宠家庭对高品质生活的追求，更将在提振消费、促进经济增长方面发挥重要作用。

随着人们生活水平的提高和情感需求的多样化，养宠已经成为一种生活方式。宠物市场更多创新服务的涌现和消费者需求的不断升级，将使养宠及衍生消费成为繁荣消费市场的重要组成部分。

智能养老服务机器人将进入实际场景试点应用

近日，工业和信息化部、民政部联合印发通知，部署开展智能养老服务机器人结对攻关与场景应用试点工作。

试点期为 2025—2027 年，将分阶段实施一批智能养老服务机器人攻关和应用试点项目，促进研用双方结对开展攻关，推动产品在家庭、社区和养老服务机构等场景中应用验证和迭代升级，形成一批能够满足多层次、多样化养老服务需求的机器人产品。

据悉，试点内容包括开展结对攻关，围绕失能失智照护、情感陪护、健康促进、智慧环境、日常生活辅助等应用场景，逐步提升产品的安全性、可靠性、易用性和服务能力；开展场景应用验证，在应用验证过程中完成产品迭代升级，应用验证周期不少于 6 个月；

完善标准及评价体系，聚焦场景需求和应用安全研制智能养老服务机器人产品和服务标准规范等。

工业和信息化部装备工业一司有关负责人表示，将重点聚焦提升老年人生活质量、缓解家庭养老照护压力、弥补机构和社区养老服务人力缺口、促进完善养老服务体系，加快推动机器人赋能智慧养老服务和银发经济发展。(人民日报)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一: 扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三: 选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二: 打开应用点击上方“订阅” 步骤四: 点击右上角“+关注”即可